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УДК 

КОВАЛЬЧУК І.В., канд. юрид. наук,  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ АГРАРНОЇ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ: ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

Незважаючи на те, що вища школа України сьогодні також зазнає активних 

змін, перебуває на перехідному етапі, що зумовлено набранням чинності Закону 

України «Про вищу освіту» (2014р.), триває реорганізація роботи аграрних вищих 

навчальних закладів. Йдеться про поглиблену автономію, самостійність, 

самоврядність, пошук нових сфер застосування свого потенціалу. Добре, що виші 

отримали право частково розпоряджатися власними коштами, але це тільки початок. 

У діючій редакції Закону про вищу освіту визначені напрями розвитку освіти: 

підвищення якості знань, оновлення змісту та форм організації навчально-виховного 

процесу. Особливо актуальними є завдання розвитку професійного, 

інтелектуального, духовно-морального потенціалу особистості викладача, його 

здібності не тільки вирішувати педагогічні задачі, але й впроваджувати інноваційні 

методи у навчально-виховний процес, володіти психолого-педагогічними 

технологіями міжособистісного спілкування, комунікації. 

Європейський Союз започаткував лінію секторальної бюджетної підтримки 

регіонального розвитку, адже важливим чинником просування секторальної 

децентралізації залишається міжнародна донорська допомога, що включає як 

експертну підтримку, так і механізми грантової підтримки на реалізацію проектів. 

Сьогодні основним інструментом такої підтримки є укладена в листопаді 2014 р. 

Угода про фінансування Програми підтримки секторальної політики – Підтримка 

регіональної політики України, яка відкриває можливість залучити фінансування з 

фондів ЄС у розмірі 55 млн. євро для реалізації завдань Державної стратегії 

регіонального розвитку та покращення економічної, соціальної і територіальної 

згуртованості регіонів.  

22 квітня 2016 р. підписано Угоду між Урядом України та Європейською 

Комісією, що діє від імені Європейського Союзу, про фінансування програми «U-

LEAD з Європою: Програми для України з розширення прав і можливостей на 

місцевому рівні, підзвітності та розвитку». Загальний бюджет Програми 97 млн. 

євро.  

Сьогодні всі навчальні заклади системи сільськогосподарської освіти України 

поділяються на дві категорії за рівнем акредитації: 17 навчальних закладів III - IV 

рівнів акредитації (університети та академії) та 99 навчальних закладів I-II рівнів 

акредитації (коледжі). Аграрну освіту здобувають більше 130 тис. осіб, з них 68,6 

тис. – у навчальних закладах ІІІ–IV рівнів акредитації, та 64,6 тис. – у навчальних 

закладах І–ІІ рівнів акредитації. Підготовка фахівців в агроуніверситетах, академіях 

та інститутах ведеться за 37 спеціальностями і 68 спеціалізаціями. А ще за 44 

спеціальностями та спеціалізаціями — у технікумах та коледжах. Здобути освіту 

молоді допомагають 12 тисяч науково-педагогічних та педагогічних працівників, 

серед яких налічується 600 докторів і професорів і 3 тисячі кандидатів наук. 
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Сьогодні в структурі аграрних навчальних закладів діють 14 науково-дослідних 

інститутів, 67 проблемних лабораторій, 77 навчально-дослідницьких господарств, 9 

регіональних навчально-практичних центрів. 

Глобалізацій ні світові процеси, прагнення до розширення об’єднаної Європи, 

динамічний розвиток сучасних технологій, інноваційність виробництва, гостра 

конкуренція на ринку праці, високий рівень вимог до фахівця зумовлюють 

необхідність всеохоплюючого дослідження концептуальних засад та пошуку 

ефективних механізмів розвитку системи професійної підготовки фахівців аграрної 

галузі. Проведені заходи у сфері сільськогосподарської політики в країнах з 

розвинутою ринковою економікою суттєво вплинули на розвиток професійної 

підготовки фахівців аграрної галузі. Перед системою професійної підготовки 

фахівців аграрної галузі постали нові вимоги – задоволення потреб суспільства у 

висококваліфікованих фахівцях для аграрного сектора економіки. 

Реформування сільськогосподарської освіти, науки, як і для, до речі, 

промисловості повинно відбуватися одночасно з реформуванням аграрного 

виробництва, відродженням українського села. Перші кроки вже зроблено у вигляді 

реформи децентралізації, що має дати поштовх і фінансові ресурси для розвитку 

сільських територій. 

У реформуванні вищої аграрної освіти слід сконцентруватися на таких 

напрямках: 

- більш активно включати університети в глобальні мережі знань, брати участь 

в міжнародних дослідницьких проектах та грантових програмах, підтримувати 

розвиток дослідницьких університетів; 

- підвищити роль спеціалізованих університетів, як джерела кадрів (формування 

корпоративних університетів); 

- створювати регіональні інфраструктурні вузи з метою задоволення соціально-

економічних потреб регіону; 

- формувати університети загальної вищої освіти, національні відкриті 

університети, що опираються на он-лайн курси тощо. 

 

 

УДК 378.03:316.74:7 

ОРДІНА Л.Л. канд. пед. н. 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНИХ ІДЕАЛІВ І ХУДОЖНЬОГО СМАКУ 

СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ДОЗВІЛЛЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Участь студентської молоді у дозвіллєвій діяльності є необхідною умовою 

набуття людиною свободи, оскільки стає одним із важелів, інструментів прояву 

людини в соціумі через різні форми.  

Основу дозвіллєвої діяльності становить розважально-рекреативна 

спрямованість,  стереотипізація вибору культурних цінностей, гедонізм як провідна 

ціннісна орієнтація. Важливою ознакою дозвіллєвої діяльності є її гармонійність, що 

обумовлюється дотримання таких критерій: усвідомлення особистості в дозвіллєвій 
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діяльності, здатність орієнтуватись в ній; самооцінка, впевненість, к ідентифікація; 

естетична оцінка, що викликає почуття радості і задоволення. 

Художній смак виявляється у  вмінні відрізняти справжнє мистецтво і красу від 

підробки, оцінювати різноманітність проявів прекрасного як в житті, так і в різних 

стилях і жанрах національного мистецтва. Художній смак виявляється в умінні 

регулювати свою поведінку і вчинки. Будучи найбільш насиченим елементом 

чуттєвої сфери, естетичної свідомості, художній смак в той же час виступає як 

повноцінний представник її інтелектуальної частини. 

В світлі теорії відображення естетичний ідеал являє собою єдність емоційно-

чуттєвого і раціонально-інтелектуального оцінювального усвідомлення 

сьогоденного і його випереджаючого прийдешнього. Він виступає еталоном 

естетичної цінності, а художній смак є здатністю до безпосередньої реакції на 

естетичну цінність. Зіставлення реакції смаку з естетичним ідеалом є рушієм 

естетичного оцінювання, фактором спрямовування орієнтації людини в естетичній 

перетворювальній діяльності, в системі художнього освоєння світу.  

Естетичні почуття являють собою емоційно забарвлений відгук на вплив 

об’єктивних естетичних властивостей, притаманних явищам, подіям, предметам 

навколишньої дійсності, в тому числі і творам мистецтва. Почуття краси слугує 

вирішенню багатьох практичних завдань, проте в своїй основі воно безкорисливе. 

Повнота емоційного переживання дозволяє людині вловлювати найтонші нюанси 

естетичного буття, схоплювати широку і різнобарвну гаму його ледь помітних 

відтінків.  

Досліджуючи педагогічну сутність культурно-дозвіллєвої діяльності студентів у 

навчально-виховному процесі, доцільно визначити, що дозвілля – це, перш за все, 

необхідний і невід’ємний елемент способу життя студентів, який   визначає 

реалізацію програм культурно-творчої особистості, активно-інтелектуального і 

фізично-розвиваючого відпочинку, соціально-психологічної консолідації 

студентського колективу, створення педагогічних відносин у процесі дозвіллєвої 

взаємодії на основі цінностей культури і мистецтва.  

 

 

УДК 342 

БРОВКО Н.І., канд. юрид. наук  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК ПРАВА ТА ДЕРЖАВИ В ПРОЦЕСІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

УКРАЇНИ 

Починаючи зі стародавніх часів поняття суспільство та держава 

ототожнювались. Питання яка саме система краще врегульовує суспільні відносини 

в державі завжди було дискусійним. Однією із систем називали санкціоновану 

державою нормативну систему права, а також виділяли системи моралі, традицій, 

релігії, тощо. Ці системи з’явились з моменту виникнення  суспільства з метою 

врегулювання людської поведінки. 

Право і держава - близькі, тісно пов'язані між собою явища. Вони виникли 

одночасно як продукт суспільства, який досяг певного щаблю розвитку. Право і 
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держава завжди існують разом, розвиваються і функціонують,  взаємно 

обумовлюють та залежать один від одного. Аналізуючи зв'язок держави і права, слід 

мати на увазі, що право порівняно самостійне по відношенню до держави, так само 

як і держава самостійна щодо права, адже законодавство держави не завжди 

відповідає праву.  

Незважаючи на те, що обидві категорії мають власні закономірності розвитку, 

проте вони не можуть існувати одне без одного. Однак незважаючи на яскраво 

виражене співвідношення держави і права, це питання являє собою досить складну 

дискусійну наукову проблему.  

Право  - це  багатогранне явище, яке  покликане врегульовувати  відносини між 

громадянами, має свою структуру, логіку, закономірності, що відрізняє його від 

інших сфер людського буття. Побудова демократичної, правової, соціальної 

держави неможлива без розвитку права. 

Дійсно, без права держава не може здійснювати вплив на суспільні процеси. 

Мораль і інші соціальні норми поки не можуть замінити нормативно-правові акти, 

які видаються державою. На сьогодні все частіше виникають питання про 

співвідношення цих категорій. Про це свідчить активна пропаганда ідей про 

верховенство права над державою. Держава в свою чергу  залежить від права: у 

своїй організації, побудові, структурі, вдосконаленні і розвитку. Вона  виконує свої 

завдання і функції, опираючись на систему права і законодавства, так як закони 

регламентують діяльність держави, її органів і посадових осіб. Держава 

безпосередньо зв'язана з правом і залежить від нього, і навпаки, система права і 

законодавства залежить від держави. Цей зв'язок проявляється в правотворчій, 

правоохоронній  і  правореалізаційній  функціях. 

На сьогодні ці питання є актуальними у зв’язку з трансформаційними 

процесами у суспільстві та побудовою держави європейського зразка та потребують  

зміни правової системи, підвищення рівня правової культури і правової свідомості 

громадян. На сучасному етапі державотворення в Україні неможливо зрозуміти 

закономірності і перспективи власного національного правового розвитку без 

глибокого усвідомлення процесів, що відбуваються в правовому світі (як у 

міжнародному публічному і приватному праві, так і у внутрішньому праві інших 

держав). 

Для побудови в Україні правової держави необхідно втілити в життя ті вимоги, 

які становлять її зміст, що потребує завершення політичної, економічної, соціальної 

реформ. Але правову державу не можна побудувати, обмежившись лише 

прийняттям законів, навіть найдемократичніших. Досить важливим для формування 

правової держави є підвищення рівня правової культури та правової свідомості 

громадян, посадових осіб та суспільства в цілому. Лише при високому рівні 

правової культури та правової свідомості можна говорити про утвердження в 

суспільстві принципу законності. Тож знання права, переконаність в обов’язковості 

його виконання  є необхідними умовами  побудови правової держави.  
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УДК 349.42 

ПАХОМОВА А.О., канд. юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО 

РОЗВИТКУАПК РЕСПУБЛІКИ БІЛОРУСЬ  

Питання адміністративно-правового забезпечення аграрної науки завжди 

залишалося значущим для України, проте зараз під час проведення реформування 

науки і освіти будь-який позитивний досвід країн з подібною економікою стає, як 

ніколи, важливим. В умовах формування національної правової системи Республіки 

Білорусь на перший план висуваються завдання науково-теоретичного забезпечення 

формування громадянського суспільства і функціонування правової держави. 

Ефективне правове врегулювання суспільних відносин, які постійно ускладнюються 

і змінюються, встановлення правопорядку, відповідного ступеня розвитку правової 

держави і формування громадянського суспільства може успішно здійснюватися 

тільки за допомогою розробки і впровадження в юридичну практику науково 

обґрунтованих правових механізмів. При цьому не можна випускати з виду те, що 

сучасний розвиток правової науки в Республіці Білорусь відбувається на тлі 

стрімкого впровадження новітніх інформаційних та інноваційних технологій 

практично в усі сфери життєдіяльності суспільства. При цьому аграрний сектор не є 

виключенням. Попит на наукові знання в сфері АПК завжди залишався високим. 

Аграрна наука є однією з найбільш ліквідних, наукові розробки в галузі сільського 

господарства не «лежать на поличці», а відразу впроваджуються у виробництво.  

Саме тому правове регулювання наукової діяльності має бути одним із пріоритетних 

напрямів реформування аграрної сфери. 

Багаторічний світовий досвід щодо формування інноваційної економіки і 

роботи держави в інноваційній сфері показав, що результативність реалізації 

проектних інноваційних заходів різко знижується через відсутність системності у 

взаємодії всіх факторів виробництва в рамках господарства, регіону, порушення їх 

оптимальних співвідношень. Потрібно комплексне рішення численних питань 

правового, економічного, технологічного та організаційного характеру на основі 

інвестицій в пріоритетні сфери, галузі розвитку АПК і види виробництва, що 

забезпечують прискорені темпи зростання з високими показниками якості і 

конкурентності продукції. При цьому на перше всієї системи, як каже світовий 

досвід, повинен бути поставлено людину - творчі особистості і колективи з їх 

прагненнями та інтересами. Досвід великих і ефективно працюючих 

агропідприємств Білорусі показує, що їх успіхи засновані на широкому 

використанні досягнень науково-технічного прогресу, інвестиційного оновлення 

основних виробничих фондів і переходу на інноваційний шлях розвитку. 
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УДК 

МЕЛЬНИК О.Г., канд. юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВИКОНАННЯ ВИМОГ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ТИПОВОЇ КОНВЕНЦІЇ ПРО 

ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА В 

УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

Процес створення європейських стандартів виражає інтеграційні процеси, які 

відбуваються на території Європи. Співробітництво сусідніх держав може 

здійснюватися на різних рівнях, в тому числі і на рівні суб’єктів місцевого 

самоврядування. Політика європейської держави, що бере на себе зобов’язання 

дотримуватися міжнародних стандартів у сфері місцевого самоврядування, 

сприймається європейською та світовою спільнотою як зрозуміла та відкрита. 

Прийнята в рамках Ради Європи Хартія місцевого самоврядування є першим 

комплексним документом, що відобразив і закріпив міжнародні стандарти 

становлення і функціонування місцевого самоврядування на територіях певних 

держав. Але до цього моменту, ще в 1980 році у Мадриді, країни-учасниці Ради 

Європи підписали Європейську рамкову конвенцію про основні принципи 

транскордонного співробітництва між територіальними общинами або властями, яка 

визначила найважливіші аспекти міжнародного прикордонного співробітництва 

між суміжними територіями країни-учасниць даної організації. Однозначно,  

перший такого роду документ регіонального характеру, який містить у собі 

міжнародні стандарти в сфері міждержавного співробітництва місцевої влади, що 

має вплив на рішення місцевих питань розвитку територій. 

Отже, ще до визначення спільних підходів до місцевої демократії держави - 

члени Ради Європи вже розробили та прийняли міжнародні стандарти щодо їх 

прикордонного співробітництва, що є одним з найінтенсивніших і найрозвинутіших 

видів їхнього міжнародного співробітництва та одночасно одним з найважливіших 

прав за Європейською Хартією місцевого самоврядування. 

Важливо зрозуміти, що саме таке міжнародне співробітництво, виходячи з 

певного досвіду, дозволяє його учасникам більш ефективно виконувати свої 

завдання і може сприяти розвитку прикордонних регіонів. Обов’язком сторін, які 

беруть участь у Конвенції, стало також сприяння поглибленню транскордонного 

співробітництва між територіальними общинами або властями, що перебувають під 

їхньою юрисдикцією. 

Прийняття такого роду міжнародних правових документів є відбитком якісно 

інших закономірностей розвитку світового співтовариства і міжнародного права. 

Тому підписання або приєднання до таких документів і реалізація їх положень 

державними органами України та її органами місцевого самоврядування стало 

поштовхом до процесів із становлення в нашій державі цивілізованої, європейської 

системи місцевої демократії. 
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УДК 

КУЗЬМЕНКО Я.П., канд. юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПРАВО НА ДОСТУП ДО ІНФОРМАЦІЇ ЯК ЕЛЕМЕНТ ПРАВОВОГО 

СТАТУСУ ОСОБИ 

В сучасному інформаційному суспільстві,  право фізичних осіб на доступ до 

інформації, як і інших суб’єктів права, реалізується з урахуванням їх загального 

правового статусу. Керуючись загальною теорією права та держави, правовий статус 

включає в себе всю різноманітність сфер діяльності людини. Відповідно до змісту 

Загальної декларації прав люди 1948 р., а також інших міжнародних пактів з прав 

людини виділяються громадянські й особисті, а також політичні, соціальні, 

економічні, культурні права. Окрім вищезазначених, наявні також конституційні, 

громадянські, трудові та інші права, які є предметом вивчення галузевих юридичних 

наук. Незважаючи на це, варто зазначити, що при класифікації прав не завжди 

можна зачислити те чи інше право до певної беззастережно визначеної групи, 

унаслідок чого будь-який поділ прав на чіткі категорії до певної міри є умовним. 

Загальноприйнятою у науковій юридичній літературі є думка, що під правами 

людини потрібно розуміти певні нормативно структуровані особливості та 

властивості існування особи, які виражають її свободу і є невід’ємними та 

необхідними способами й умовними її життя, взаємовідносин з суспільством, 

державою. 

Право на доступ до інформації є конституційним правом людини, яке 

передбачене і гарантоване статтею 34 Конституції України, а саме, право кожного 

на свободу думки і слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань; право 

вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, 

письмово або в інший спосіб на свій вибір. 

Але існують такі випадки коли здійснення цих прав може бути обмежене 

законом в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або 

громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони 

здоров'я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання 

розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання 

авторитету і неупередженості правосуддя. 

Закон України "Про інформацію" встановлює, що кожен має право на вільне 

одержання, використання, поширення, зберігання та захист інформації, необхідної 

для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів. Під інформацією Закон 

розуміє будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних 

носіях або відображені в електронному вигляді. Реалізація права на інформацію не 

повинна порушувати громадські, політичні, економічні, соціальні, духовні, 

екологічні та інші права, свободи і законні інтереси інших громадян, права та 

інтереси юридичних осіб. 

Закон закріплює основні принципи інформаційних відносин, а саме: 

гарантованість права на інформацію; відкритість, доступність інформації, свобода 

обміну інформацією; достовірність і повнота інформації; свобода вираження 

поглядів і переконань; правомірність одержання, використання, поширення, 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80/paran1765#n1765
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зберігання та захисту інформації; захищеність особи від втручання в її особисте та 

сімейне життя. Відповідно до Закону право на інформацію охороняється законом та 

держава гарантує всім суб'єктам інформаційних відносин рівні права і можливості 

доступу до інформації. 

Також ніхто не може обмежувати права особи у виборі форм і джерел 

одержання інформації, за винятком випадків, передбачених законом. Суб'єкт 

інформаційних відносин може вимагати усунення будь-яких порушень його права 

на інформацію. 

Розглядаючи питання щодо реалізації права на доступ до інформації, слід 

відмітити Закон України "Про звернення громадян" та Закон України "Про доступ 

до публічної інформації". Якщо повернутися до Закону  України "Про звернення 

громадян"  то він передбачає, що громадяни України мають право звернутися до 

органів державної влади, місцевого самоврядування, об'єднань громадян, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, засобів масової 

інформації, посадових осіб відповідно до їх функціональних обов'язків із 

зауваженнями, скаргами та пропозиціями, що стосуються їх статутної діяльності, 

заявою або клопотанням щодо реалізації своїх соціально-економічних, політичних 

та особистих прав і законних інтересів та скаргою про їх порушення. А в свою чергу 

Закон України "Про доступ до публічної інформації" визначає порядок здійснення 

та забезпечення права кожного на доступ до інформації, яка знаходиться у володінні 

суб'єктів владних повноважень, інших розпорядників публічної інформації, 

визначених цим Законом, та інформації, що становить суспільний інтерес. Також 

варто відзначити, що право на звернення та право на доступ до публічної інформації 

тісно пов'язані між собою. 

Підсумовуючи наведене, слід відмітити, що із прийняттям Законів 

України "Про доступ до публічної інформації" та  Закону України "Про інформацію" 

зі всіма внесеними змінами  вбачається гарантованість кожній особі у відкритості, 

доступності інформації, що знаходиться у володінні суб'єктів владних повноважень, 

шляхом вільного її отримання (через звернення чи через запит на інформацію) для 

забезпечення своїх потреб і законних інтересів. 

 

 

УДК 351.824.1:631.11 

ЛОМАКІНА І.Ю.,канд. юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет. 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СІЛЬСЬКОГО 

ГОСПОДАРСТВА 

Ефективність державного регулювання сільського господарства можна 

визначити як результативну характеристику його дії, яка свідчить про здатність 

вирішувати відповідні соціально-правові проблеми. Ефективність державного 

регулювання сільського господарства забезпечується такими факторами, як: а) 

ефективність законодавчого забезпечення; б) ефективність виконавчо-розпорядчої 

діяльності, що забезпечує конкретизацію норм закону на підзаконному рівні; в) 

ефективність діяльності щодо застосування положень закону спеціальними 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2939-17
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2938-17
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суб’єктами. Сучасний аналіз стану розвитку сільського господарства свідчить, що 

ефективність аграрної політики є низькою. Так, рівень безробіття та продовольчої 

безпеки за нинішніх умов є загрозливим для України. Досягнення зазначеної в 

законі мети як критеріїв ефективності аграрної політики є можливим лише за умови 

відповідного рівня розвитку сільськогосподарського виробництва.  

С.І. Марченко, досліджуючи організаційно-правові питання державної 

підтримки товарного сільськогосподарського виробництва, до критеріїв 

ефективності сільськогосподарського виробництва вважає за необхідне віднести 

забезпечення екологічної рівноваги (екологічної безпеки), адже за допомогою 

екстенсивного методу виробництва можна досягти високих економічних 

результатів, але навряд чи таку діяльність можна оцінити як ефективну. 

Погоджуючись з цим, вважаємо що цю тезу цілком можна застосувати і до відносин 

в сфері державного регулювання сільського господарства. Оскільки закріплений в 

статті 16 Конституції України обов’язок держави щодо забезпечення екологічної 

безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, подолання 

наслідків Чорнобильської катастрофи, збереження генофонду Українського народу 

визначає спрямованість державного регулювання сільського господарства та 

передбачає серед інших заходів і екологізацію сільськогосподарського виробництва. 

Також державно-правове регулювання сільського господарства має на меті 

дотримання аграрного законодавства, попередження аграрних правопорушень та 

захист прав громадян.  

Ефективність сільськогосподарського виробництва залежить не лише від 

кількості виробленої сільськогосподарської продукції, але й від того, за якою ціною 

вона буде реалізована. Соціальні, економічні, природно-кліматичні та інші 

особливості сільськогосподарського виробництва, виняткове значення та 

незамінність продукції сільського господарства у житті людини зумовлюють 

потребу у здійсненні державного регулювання ціноутворення в аграрному секторі 

економіки, основним принципом якого має бути забезпечення паритету інтересів 

виробників та споживачів сільськогосподарської продукції. В економічній 

літературі ціновий механізм, що обслуговує агропромислове виробництво, 

вважають вирішальним фактором формування продовольчого фонду, а звідси – 

вартості робочої сили, а також важливим рушієм грошового обігу. А тому підходи 

до ціноутворення на сільськогосподарську продукцію мають бути особливими, 

враховувати реальні можливості АПК, реагувати на будь-які зміни в ціновому 

механізмі 

 

 

УДК 34(477)  

ПОДРЄЗОВА Г.О., асистент  

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ПУБЛІЧНОГО І ПРИВАТНОГО 

ПРАВА В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ  

Питання щодо порядку утворення та правового статусу юридичної особи 

публічного права пов’язане з розбіжностями, які існують на даний час у 

законодавстві України та світовою практикою про закріплення за юридичною 
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особою публічного права статусу суб’єкта цивільного права. Поняття юридичної 

особи приватного та публічного права регулюється ч. 2 ст. 81 ЦК України. 

 Юридичні особи, залежно від порядку їх створення, поділяються на юридичних 

осіб приватного права та юридичних осіб публічного права. 

Юридична особа приватного права створюється на підставі установчих 

документів відповідно до статті 87 цього Кодексу. Юридична особа приватного 

права може створюватися та діяти на підставі модельного статуту в порядку, 

визначеному законом. Юридична особа публічного права створюється розпорядчим 

актом Президента України, органу державної влади, органу влади Автономної 

Республіки Крим або органу місцевого самоврядування. 

В Законі України « Про  запобігання  корупції» в редакції від  03.08.2017р. № 

1800-18 визначений  термін «  суб’єкта публічного права» як - орган державної 

влади, в тому числі колегіальний державний орган, інший суб’єкт публічного права, 

незалежно від наявності статусу юридичної особи, якому згідно із законодавством 

надані повноваження здійснювати від імені держави владні управлінські функції, 

юрисдикція якого поширюється на всю територію України або на окрему 

адміністративно-територіальну одиницю. 

У порядку надання звітності фінансовими компаніями, фінансовими установами 

- юридичними особами публічного права, довірчими товариствами, а також 

юридичними особами - суб'єктами господарювання, які за своїм правовим статусом 

не є фінансовими установами, але мають визначену законами та нормативно-

правовими актами Держфінпослуг або Нацкомфінпослуг можливість надавати 

послуги з фінансового лізингу (затверджений Розпорядженням Державної комісії з 

регулювання ринків фінансових послуг України від 27.01.2004р. № 4451, 

зареєстрований в Мінюсті 01.09.2005р.)  також визначений правовий статус 

юридичної особи публічного права. Але, в діючому ЦК України не розкрито поняття 

юридичної особи публічного права, не наведено їх переліку та видів. В окремих 

законодавчих актах є приклади юридичних осіб публічного права, які  до них 

відносять : державні підприємства, навчальні заклади, створені державою 

(наприклад ч. 2 ст. 167 ЦК України); навчальні заклади АРК (ст. 168 ч.2); 

комунальні підприємства, спільні комунальні підприємства та  заклади , утворені 

територіальними громадами (ст. 169 ч.2). 

Можна навести приклад віднесення до юридичних осіб публічного права 

Міністерства, інші центральні органи виконавчої влади, згідно з Законом України 

«Про центральні органи виконавчої влади» від 17.03.2011р. №3166- У1. 

Протирічча виникає при проведенні аналізу правового статусу держави Україна, 

АРК, територіальних громад, іноземних держав та інших суб»єктів публічного права 

як учасників цивільних  правовідносин. В ч. 2  ст.2 ЦК України віднесено державу, 

АРК, територіальні громади тощо, до самостійних, 3-го виду учасників цивільних 

відносин. Але, світова юридична практика такого 3-го виду юридичних осіб не 

визнає. В тому числі, Європейське законодавство йде шляхом  наступної юридичної 

конструкції : юридична особа – суб»єкт цивільного права. 

Віднесення в Україні державних і комунальних підприємств до юридичних осіб 

публічного права, виходячи лише з того, що їх було утворено розпорядчими 

документами органів виконавчої влади, є хибним, оскільки ці організації 
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(підприємства) в процесі приватизації, або корпоратизації перетворюються в різного 

виду товариства, що підтверджує їх право на отримання прибутку, випуск акцій, 

зміну форми власності та інше. Хоч не виключається можливість утворення 

комунальних організації , які не мають на меті отримання прибутку. Крім 

наведеного, можна констатувати різні підходи і до наділення юридичних осіб 

публічного права владними повноваженнями, деякі з них таких повноважень не 

мають. Це ще раз підтверджує відсутність єдиного поняття «юридичної особи 

публічного права», відсутності їх переліку, систематизації, порядку їх утворення та 

виникнення у них правосуб’єктності з моменту державної реєстрації, що потребує 

законодавчого врегулювання. 

 

 

УДК 343 

СІМАКОВА С.І., канд.юрид.наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ СЛУЖБИ ПРОБАЦІЇ В УКРАЇНІ ТА ШВЕЦІЇ 

У 2015 року Україна зробила значний прорив  – саме у серпні 2015 вступив у 

силу Закон України «Про пробацію». Запровадження служби пробації в Україні це 

не лише крок назустріч європейським стандартам дотримання прав людини, але й 

значна перспектива «виправити» правопорушників без ув’язнення. Підготовчий 

процес впровадження служб пробації в Україні почався задовго до 2015 року. 

Одним із перших кроків назустріч таким нововведенням був візит представників 

управління кримінально-виконавчої інспекції апарату Державної пенітенціарної 

служби України до Швеції. Саме цей візит став початком зародження ідеї створення 

служби пробації в Україні. Варто зауважити, що українська модель пробації має 

дуже багато спільного  

Національна пробація складається з трьох видів пробації, що обумовлені 

особливостями правового статусу осіб (суб'єктів пробації) в системі 

правосуддя: досудова пробація, наглядова пробація, пенітенціарна пробація. 

Досудова пробація - це забезпечення суду формалізованою інформацією, що 

характеризує обвинуваченого, з метою прийняття судом рішення про міру його 

відповідальності. 

Наглядова пробація - це здійснення наглядових та соціально-виховних заходів 

щодо засуджених до покарань у виді позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю, громадських робіт, виправних робіт, осіб, яким 

покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк замінено 

покаранням у виді громадських робіт або виправних робіт, осіб, звільнених від 

відбування покарання з випробуванням, звільнених від відбування покарання 

вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до трьох років, а також направлення 

засуджених до обмеження волі для відбування покарання до виправних центрів. 

Пенітенціарна пробація - це підготовка осіб, які відбувають покарання у виді 

обмеження волі або позбавлення волі на певний строк, до звільнення з метою 

трудового і побутового влаштування таких осіб після звільнення за обраним ними 

місцем проживання. 
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На відміну від України, пробація у Швеції існує близько 70 років та функціонує 

у складі Служби тюрем та пробації Швеції. Близько 14 тис. засуджених, з яких 6% 

жінок, перебувають у системі пробації, в той час як лише 5 тис. осіб потрапляють 

безпосередньо до установ пенітенціарної служби. Ефективність роботи служб 

пробації зумовлена повним сучасним технічним оснащенням, достатнім 

фінансуванням та потужним професійно підготовленим людським ресурсом. 

Доцільність існування служби пробації зумовлена й економічними показниками, 

адже утримання правопорушників в системі пробації коштує рівно в десять раз 

менше ніж утримання його у в’язницях. Основна мета діяльності такої служби – це 

допомогти правопорушнику зрозуміти де він схибив, виправити ситуацію та 

повернути потенційного платника податків назад у суспільство. 

В Україні як і в Швеції основною метою є запобігання повторного потрапляння 

правопорушника до пенітенціарної системи. Процес пробації в Швеції та в Україні 

орієнтований на дослідження причин вчинення злочину та їх (по мірі можливості) 

вирішення. Наприклад, якщо особа здійснила крадіжку і в результаті досудової 

пробації з’ясовується, що особа не працевлаштована та немає засобів для існування, 

то одним із завдань пробації буде сприяти працевлаштуванню. 

Враховуючи вищевикладене можна зазначити, що процес впровадження 

пробації в Україні – це надзвичайно важливий крок у напрямку євроінтеграції та 

побудові громадянського суспільства, де дотримуються права людини. Позитивним 

моментом у розвитку служби пробації є наслідування міжнародного досвіду в даній 

системі. 

 

 

УДК 631.527:633.16 

КРАВЦОВА К.М., канд. юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

СУТНІСТЬ АДМІНІСТРАТИВНО-ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ ЗА 

ВИКОРИСТАННЯ ОБІГУ ПЕСТИЦИДІВ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

УКРАЇНИ 

Будь-яке екологічне порушення за своїми об’єктивними властивостями 

становить протиправну дію особи (фізичної або юридичної), яка здійснюється 

шляхом дії або бездіяльності. Екологічна протиправність дії означає невідповідність 

її вимогам правових норм у галузі екології. Вона полягає у повному або частковому 

невиконанні вимог, ігноруванні правил, закріплених нормами екологічного 

законодавства. При цьому слід мати на увазі, що протиправність екологічного 

правопорушення означає як невиконання норм законів у галузі екології, так і чинних 

підзаконних актів. В останньому випадку мова йде також і про норми, прийняті на 

локальному рівні правової регламентації. Порушення нормативних актів у галузі 

екології можуть виявлятися в формі активних дій (самовільне використання 

природних ресурсів, порушення строків внесення платежів за використання 

природних ресурсів і забруднення навколишнього природного середовища та ін.), 

так і у формі бездіяльності (скажімо, невжиття заходів по попередженню і ліквідації 
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екологічних наслідків та іншого шкідливого впливу на навколишнє природне 

середовище та ін.). 

Для підвищення врожайності сільськогосподарських культур господарства 

використовують різні агрохімікати, пестициди, мінеральні добрива, які призначені 

для боротьби з бур'янами, хворобами та шкідниками рослин.  

Однак при їх застосуванні виникають різні негативні наслідки — забруднення 

навколишнього середовища та спричинення шкоди здоров'ю населенню, водним 

об'єктам, лісовій рослинності, тваринному світу. Правовою основою застосування 

хімічних речовин у сільському господарстві є Закон України від 26 червня 1991 

року «Про охорону навколишнього природного середовища», Закон України від 2 

березня 1995 року «Про пестициди і агрохімікати», а також інші підзаконні акти, які 

були прийняті на підставі цього закону. 

Відповідальність в екологічному праві є важливим складовим елементом 

правового забезпечення раціонального природокористування, відновлення 

екологічних об’єктів і охорони довкілля, яка, в свою чергу, має на меті покарання 

винних, припинення і попередження порушень законодавства у галузі 

природокористування та охорони навколишнього природного середовища, а також 

поновлення порушених прав власників природних ресурсів і природокористувачів 

тощо. 

Законодавство України встановлює дисциплінарну, адміністративну, цивільну 

та кримінальну відповідальність за порушення екологічного законодавства.  

Загальна частина 1, глава 2 Кодексу України про адміністративні 

правопорушення ст. 9 прямо встановлює, що " Адміністративним правопорушенням 

(проступком) визнається протиправна, винна (умисна або необережна) дія чи 

бездіяльність, яка посягає на громадський порядок, власність, права і свободи 

громадян, на встановлений порядок управління і за яку законом передбачено 

адміністративну відповідальність. " .  

Адміністративна відповідальність, як правило, буває пов'язана із застосуванням 

уповноваженими органами і посадовими особами адміністративних стягнень до 

суб'єктів, винних у вчиненні адміністративного проступку в галузі екологічної 

безпеки, природокористування і охорони навколишнього природного середовища. 

Ця відповідальність є оперативним засобом впливу на правопорушників, бо 

застосовується в адміністративному, інколи — в судовому порядку і для її 

застосування не потрібні підрахунки збитків. Вона покладається на винних осіб 

лише за ті проступки, які не є суспільно небезпечними і передбачені чинним 

адміністративним законодавством. Адміністративні заходи впливу на 

правопорушників стимулюють дотримання ними природоохоронних вимог і правил. 

Відповідно до адміністративного законодавства за вчинення екологічного 

правопорушення застосовується одне з таких стягнень: штраф, попередження, 

конфіскація предметів, які були знаряддям правопорушення або безпосередніми 

об'єктами правопорушення, позбавлення права вести діяльність, пов'язану з деякими 

видами експлуатації природних ресурсів і охорони природи. 
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УДК 347.3 

МАЛИШКО І.В., старший викладач  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

АЛЬТЕРНАТИВНІ ФОРМИ  ВЛАШТУВАННЯ ДІТЕЙ - СИРІТ ТА ДІТЕЙ, 

ПОЗБАВЛЕНИХ БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ 

Найціннішим скарбом кожної держави є її діти – її майбутнє. Тому прямий 

обов’язок суспільства – піклуватися, охороняти, дбати в першу чергу про дітей. 

Конституцією України закріплені рівні права всіх дітей, незалежно від їх 

походження. Утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування, покладено на державу. 

Для всебічного і гармонійного розвитку особи, діти повинні рости в сімейних 

умовах, в атмосфері щастя, любові і розуміння. Кожна дитина, що тимчасово або на 

завжди позбавлена свого сімейного оточення має право на захист та на особливу 

допомогу з боку Держави. Ратифікуючи Конвенцію ООН про права дитини (набула 

чинності для України з 27 вересня 1991 р.) наша держава визнала важливість та 

необхідність усиновлення дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 

такі діти мають право на особливе піклування та допомогу. 

Система догляду за дітьми в нашій країні впродовж багатьох десятиліть 

формувалися і розвивалися на основі ідей виховання дітей у державних установах, 

таких як будинки дитини, дитячі будинки, школи – інтернати тощо. Історично 

встановленими формами сімейного влаштування дітей – сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування в Україні, є усиновлення та опіка (піклування). 

Альтернативними  формами сімейного влаштування дітей названої категорії – 

прийомна сім’я та дитячі будинки сімейного типу.  

У Сімейному кодексі України визначено такі форми утримання та виховання 

дітей – сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування: 1) усиновлення; 2) 

передача під опіку(піклування); 3) виховання в сім’ї громадян України; 4) повне 

державне утримання в навчально – виховних закладах. У Законі України «Про 

забезпечення організаційно – правових умов соціального захисту дітей – сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування» до форм влаштування дітей – сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування віднесено: 1) усиновлення; 2) опіка 

(піклування); 3) прийомні сім’ї; 4) дитячі будинки сімейного типу; 5) заклади для 

дітей сиріт і  дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Дітей – сиріт і дітей позбавлених батьківського піклування тимчасово на період 

установлення статусі та підготовки пакету влаштовують у заклади охорони здоров’я 

(0-3 роки), притулки для дітей (3-18 років), центр соціально – психологічної 

реабілітації дітей (3-18 років). 

У науковій літературі визначено низку  негативних аспектів соціалізації дітей у 

закладах інтернатного типу, а саме: 1) відсутність спілкування з біологічними 

батьками; 2) деформація родинних зв’язків через важке минуле; 3) дефіцит любові; 

4) вузьке коло спілкування через закритий колектив; 5) закомплексованість, 

емоційне незадоволення; 6) відсутність соціальних навичок особистого життя; 7) 

відсутність особистого простору; 8) відсутність власних речей ( крім одягу та 



 16 

предметів особистої гігієни); 9) обмежені можливості вибору професії; 10) соціальна 

незахищеність після виходу із закладів  інтернатного типу. 

З огляду на важливість для розвитку дитини сімейного оточення, діяльність 

держави має бути спрямована на розвиток таких форм утримання і виховання  дітей 

– сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які здатні  були б до певної 

міри замінити сім’ю. Адже саме сім’я здатна створити всі необхідні умови для 

виховання та розвитку дітей, оточити їх атмосферою особливої уваги та турботи. 

Тому спільним завданням як держави, так і громадськості є забезпечення прав 

кожної  дитини – громадянина держави на виховання в сімейному оточенні.    

 

 

УДК 34.03 

ТЕРЕЩУК М. М., ст. викладач 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ КОНЦЕПЦІЇ М.Л. ДЮВЕРНУА У ПРОБЛЕМІ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ДИХОТОМІЇ ПРАВА 

З огляду на чітке визначення місця та ролі виокремлення критеріїв дихотомії у 

системі приватного та публічного права, важливим, на нашу думку, є аналіз 

формальних концепцій поділу права на приватне та публічне. 

Слід зазначити, що виникнення формальних концепцій стало наслідком 

неможливості повного та змістовного пояснення дихотомії права матеріальними 

теоріями його поділу. 

Вагомий внесок у вивчення проблем дихотомії права вніс М.Л. Дювернуа. 

Так, автор, розглядаючи проблему поділу права справедливо відзначає, що 

межа поділу права не є сталою і змінюється протягом історії залежно від того, як 

змінюються суспільні відносини та яке місце в них займає держава та суспільство. 

Звідси випливає, на думку автора, що розмежування права, перш за все, являє 

собою не правову, а історичну категорію. 

Особливістю визначення межі між публічним та приватним правом, як зазначає 

М.Л. Дювернуа, має бути визначення критерію, який задовольнив би можливості 

поділу права не лише в межах романо-германської правової системи, а й для 

системи звичаєвого права. 

Так, джерела права у цих ситемах є різними, тому матеріальні критерії 

відхиляються у зв'язку з тим, що судові прецеденти не можуть розглядатися так 

само, як і норми права, і, відповідно, не можуть формувати основу критеріїв поділу 

права на приватне та публічне. 

М.Л. Дювернуа не погоджується з тим, що критерієм розмежування права має 

бути виключно ініціатива захисту інтересу. 

Зокрема, автор відзначає, що неправильним буде твердження про те, що 

віднести право до публічного та приватного можна лише за умови їхнього 

порушення. 

Тому М.Л. Дювернуа пропонує застосувати комплексний підхід до розуміння 

дихотомії права, взявши за основу не лише ініціативу захисту права, а й історичні 

аспекти формування правових систем. Тому при поділі права на приватне та 
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публічне слід враховувати перш за все нормативну базу, яке надає можливість 

суб'єкту правовідносин звернутися до органів державної влади з клопотанням про 

відновлення порушених прав та покарання особи правопорушника, а також вольове 

ставлення суб'єкта по реалізації такого права. 

Таким чином, враховуючи позицію М.Л. Дювернуа з приводу матеріальних 

критеріїв розмежування права, слід зауважити, що здійснення такого розмежування 

відбувається шляхом реалізації суб'єктивних прав, а також виконання суб'єктами 

правовідносин покладених на них обов'язків. Це означає, що об'єктивне право, 

незважаючи на те, в якій формі воно існує в межах правової системи, надає 

можливість суб'єкта як приватного, так і публічного права захищати свої 

охоронювані законом права. З цього моменту відбувається розмежування у змісті 

правосуб'єктності учасників таких правовідносин, тобто учасники приватних 

правовідносин отримують суб'єктивне право ініціювати захист власних інтересів, а в 

межах публічного здійснення такого захисту є юридичним обов'язком держави. 

 

 

УДК 342.9 

САМОЙЛОВИЧ А.А. старший викладач 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПОСАДОВИХ ОСІБ 

У ГАЛУЗІ РОСЛИННИЦТВА 

Невід’ємним елементом адміністративно-правового регулювання в сфері 

сільського господарства як адміністративна відповідальність, а саме у галузі 

рослинництва.  

Під адміністративною відповідальністю можна зрозуміти примусове виконання 

встановленої процедури, яке застосовується уповноваженим органом державного 

управління до суб’єкта адміністративного правопорушення за діяння передбачене 

відповідною адміністративно-правовою нормою, яка встановлює діяння як 

протиправне.  

Стосовно фізичних осіб (громадян, посадових осіб) у галузі рослинництва 

передбачена адміністративна відповідальність за такі адміністративні правопорушення, 

які передбачені главою 9 та статтями 52-55 Кодексу України про адміністративні 

правопорушення. 

На доктринальному рівні не перериваються наукові дослідження для визначення поняття 

«адміністративна відповідальність». В їх основу закладено ознаки суб’єкта правопорушення, 

наприклад, громадяни, посадові чи службові особи. 

Розглядаючи такі тенденції, для подальшого удосконалення законодавства про 

адміністративну відповідальність, у статтях Особливої частини Кодексу України про 

адміністративні правопорушення та інших джерелах адміністративної відповідальності 

необхідно зазначити  суб’єктів, якими можуть бути: 

 1) підприємства, установи, організації (юридичні особи); 

2) керівники відповідних підприємств, установ, організацій; 
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3) службові особи, зокрема і спеціалісти сільського господарства
1
. 

Особливості адміністративної відповідальності у галузі рослинництва, яка є 

одним з видів сільськогосподарської відповідальності є наступні. 

Суб’єктами адміністративної відповідальності у галузі рослинництва являються 

юридичні особи,тобто підприємства, установи, організації, їх керівники та службові 

особи та спеціалісти цієї галузі. А особливістю адміністративної відповідальності 

спеціалістів є те, що вчинення протиправного діяння тягне настання шкоди. 

Таким чином, спеціалісти сільського господарства, а саме рослинництва, до 

адміністративної відповідальності можуть бути притягненні, при порушені своїм 

діянням встановлених приписів, при виконанні підлеглими вказівок, які суперечать 

чинним правилам, також за невжиття заходів профілактичних заходів, які входять в 

коло їх обов’язків.  

 

 

УДК 322:261.7  

МЕЛЬНИК Л.М., канд. політ. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

УКРАЇНСЬКА ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКА ЦЕРКВА ТА УКРАЇНСЬКА 

НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ 

Становлення Української державності пов’язано зі становленням Української 

Церкви. Народ України завжди черпав духовність з чистих джерел християнської 

віри. Християнська релігія, спершу репрезентована в рамках однієї Церкви, а згодом 

від 1569 року представлена як Українською Православною Церквою та Українською 

Греко-Католицькою Церквою, протягом вітчизняної історії була і нині є наснагою 

української нації. Церква благословляла державотворчі потуги українців, 

супроводжуючи молитвою, ділила гаразди і негаразди співвітчизників.  

По суті, християнство стає рушійною силою певних соціально-політичних 

процесів та поступово формує світобачення та світосприйняття українського 

народу.  

Відмінною рисою національного характеру українців є релігійність. «В 

українців міцне почуття Божої всеприсутності, душевна скруха, внутрішня розмова 

з Богом, тайне думання про божу волю над собою» [Костомаров Н.И. Две русских 

народности / обраб. Теста и ред. А.П. Ковалевой; авт. Предислов. В.А. Дорошенко / 

Н.И. Костомаров. – К., Х., 1991. – 72 с.], зазначав М. Костомаров у науковій розвідці 

«Дві руські народності».  

Релігійність, як домінантна риса національного характеру, як особливий 

внутрішній духовний стан, як спосіб самооцінки і самодостатня система критеріїв 

для сприйняття усіх проявів зовнішнього світу – стала наслідком, своєрідним вінцем 

і, водночас, заслугою діяльності Української Церкви, її здатності стати всеосяжним і 

неформальним духовним регулятором життя українського суспільства, уміння 

генетично поєднати і зробити загальним надбанням внутрішні та зовнішні сторони 

релігійно-церковної ідеології та практики. В. Калач підкреслює, що релігія є 

                                                           

 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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системним чинником національного розвитку української спільноти, адже вона 

здатна виконувати світоглядні, регуляторні, комунікативні та інтегративні функції. 

Релігійність є важливим чинником націєтворення, національної консолідації, 

збереження й розвитку національних традицій. Чим вищий рівень релігійності 

суспільства, тим активнішим та ефективнішим є процес націєтворення, тим 

міцнішою є національна консолідація, тим стійкішим є суспільство, яке уникає 

втрати й нівелювання своєї ідентичності й традицій під натиском глобалізації та 

космополітизму» [5].  

Українська Греко-Католицька Церква, що сформувалася з давньої Київської 

митрополії після Берестейської унії 1596 року, ввібравши в себе риси київського 

християнства, набуває характеру сутнісного національного завдання. У різні 

історичні проміжки часу різноманітні чинники були визначальними у формуванні 

ідентичності конфесії. На ранніх етапах існування УГКЦ, вважалося її належність до 

Католицької церкви, а з середини ХІХ століття, основою її ідентичності були 

національні ознаки, її самобутність. Незважаючи на офіційну заборону та жорстокі 

переслідування ця Церква зберегла свої ієрархічні структури у підпіллі та в діаспорі, 

а з грудня 1989 р. домоглася офіційної легалізації.  В історії українців Українська 

Греко-Католицька церква відігравала і продовжує відігравати донині досить 

важливу роль.  

 

 

УДК 930.2 

ХАРЬКОВЩЕНКО Ю.Є., канд. філос. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ДУХОВНИЙ СВІТ УКРАЇНЦІВ У ПОГЛЯДАХ П. КУЛІША 

На думку П. Куліша, культура в переліку стратегічних завдань нації стоїть 

перед державою. Вона є важливою передумовою її цивілізованого розвитку. 

Національна культура охоплює систему різноманітних форм національного життя, 

серед яких – географічні, господарські, побутові, державно-правові чинники. Вони 

забезпечують збереження й відтворення економічного та морально-духовного 

потенціалу нації, формують почуття національної свідомості. Особливість 

національної культури полягає в тому, що вона виражає інтегральні моменти 

національного життя, які складають основу нації і забезпечують подальший 

національно-культурний процес. 

На переконання П. Куліша, національну культуру Україні, її високу складову, 

ніхто не створить, її треба розбудовувати українській інтелігенції. На думку 

мислителя, українська інтелігенція не повинна брати зразки із політичної 

діяльності козацької старшини, яких він вважає варварами, „руїнниками‖. 

Аналізуючи історію України мислитель знаходить свій ідеал у правлінні князів 

Київської Русі Володимира Великого, Ярослава Мудрого, Володимира Мономаха 

та ін.: ―Уставши з попелів козацької руїни, кликнімо до синів слов’янської родини 

...‖ [76, с. 416], оскільки вони, на відміну від козацтва, не руйнували, а 

розбудовували національну культуру: 



 20 

В уявленнях П. Куліша культурна спадщина Київської Русі – то надійна 

основа для повноцінного національного відродження України, а її еліта – є зразком 

для формування та поведінки національної еліти часів життя П. Куліша. 

П. Куліш усвідомлював, що для пропаганди своїх ідей, а головне - поширення 

знань - від етнографічних, історичних праць до літературно-критичних розвідок, - 

необхідна трибуна, потрібен журнал. Спочатку цензура відмовляє йому, і він видає 

альманах "Хата" (1860). Згодом бере участь в організації журналу "Основа" (1861-

1862), в якому працює самовіддано, передусім як літературний редактор, автор 

численних праць та наполягає, на тому, щоб журнал ―Основа‖ друкував статті не 

лише українською мовою а й російською, вважаючи, що таким чином вдасться 

розбудити національну свідомість тих, хто втратив мовний зв’язок зі своєю нацією 

і залучити їх на сторону української справи.  

У листі до М. Костомарова від 11 вересня 1846 року він зазначає  про те, що 

необхідно насамперед займатися просвітою саме соціальної верхівки українського 

суспільства. А остання, в свою чергу, буде доносити в своїх творах  ―українське 

слово‖ до народу.  

П. Куліш переконаний, що для того, щоб створити умови для розбудови 

української держави, необхідно першочергово відродити національну культуру. 

Мислитель з гіркотою відзначав, що навчальну літературу для початкових класів 

дозволялося друкувати в Росії мовами невеликих народів, а заборонено було 

випускати з друку лише українською мовою. Таким чином українська культура, а з 

нею, відповідно й інтелігенція перебувала у напівлегальному стані, що не могло не 

позначитися на їхньму розвитку П. Куліш глибоко усвідомлював, що в тогочасних 

історичних умовах без розбудови національної культури, неможливо сформувати 

справжню, національно свідому, політичну еліту, а без національної еліти важко 

виробити й елементарні форми державності. 
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СУЧАСНІ ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ВОДОЙМ  

ДЛЯ РИБОГОСПОДАРСЬКИХ ПОТРЕБ 

Використання водних об’єктів для рибогосподарських потреб в сучасному світі 

набуває нового значення. У сільському господарстві збільшується частка суб’єктів 

господарювання, які здійснюють рибогосподарську діяльність. Ця діяльність має 

комплексний характер, оскільки поєднує в собі господарську діяльність з 

виробництва товарної рибної продукції та природокористування. 

У зв’язку із трансформацією відносин у сфері використання водних біоресурсів 

постає питання про складність правового регулювання відносин, які виникають з 

приводу використання водного об’єкта для рибогосподарських потреб. Такі 

відносини охоплюють за своїм змістом норми різних галузей права – земельного, 

аграрного, екологічного і, частково, цивільного. В Україні прийнято низку 

нормативно-правових актів, які регулюють ті чи інші відносини у сфері 
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рибогосподарської діяльності. Це, зокрема, Закон України «Про рибне господарство, 

промислове рибальство та охорону водних біоресурсів», Закон України «Про 

аквакультуру», Водний кодекс України. 

Слід зазначити, що Закон України «Про рибне господарство, промислове 

рибальство та охорону водних біоресурсів» визначає термін «рибогосподарська 

діяльність» як діяльність юридичних і фізичних осіб-підприємців, пов’язана з 

вивченням водних біоресурсів, їх охороною, відтворенням, спеціальним 

використанням, переробкою та реалізацією [1]. Взагалі рибогосподарська діяльність 

означає господарську діяльність, яка передбачає штучне вирощування та розведення 

водних біоресурсів (здійснення аквакультури), а також промислове рибництво. 

Рибогосподарська діяльність завжди пов’язана із використанням земель, на яких 

розташовані водні об’єкти. Правовий режим цих земель регулюється Земельним 

кодексом України. 

Надання водних об’єктів в оренду фізичним та юридичним особам здійснюється 

шляхом передачі земельних ділянок водного фонду, на яких розташовані відповідні 

водні об’єкти. Якщо такі земельні ділянки перебувають у державній чи комунальній 

власності, то договір оренди укладається між суб’єктом господарювання та органом 

державної влади чи органом місцевого самоврядування. В цьому полягає 

особливість договорів оренди водних об’єктів, які містять в собі публічно-правові 

елементи. При регулюванні використання водних ресурсів відбувається інтеграція 

сфер приватного й публічного права. 

Також обов’язковим елементом здійснення використання водного об’єкта для 

рибогосподарських потреб є наявність дозволу на спеціальне водокористування, що 

випливає зі змісту ст.ст. 48-49 Водного кодексу України [2]. Використання водних 

об’єктів для зазначених потреб без отримання дозволу на спеціальне 

водокористування є незаконним і тягне за собою юридичну відповідальність. 

Закон України «Про аквакультуру» розширює сфери правового регулювання 

відносин щодо здійснення рибогосподарської діяльності. Згідно ст. 13 даного Закону 

виділено окремі види аквакультури. Це отримання товарної продукції аквакультури 

та її подальшої реалізації, штучне розведення та вирощування водних біоресурсів, а 

також надання рекреаційних послуг. Основним напрямами отримання товарної 

аквакультури може бути випасна, ставкова та індустріальна аквакультура [3]. 

Звичайно, хотілося б виділити окремі правові проблеми, які пов’язані із 

використанням рибогосподарських водних об’єктів. Це, зокрема, нечітке 

розмежування порядку укладення договору оренди водного об’єкта в цілях 

аквакультури та його особливі, істотні умови, які відрізняють його від договорів 

оренди земельних ділянок водного фонду, який є традиційним для земельного 

права. Також вважаємо за необхідне закріпити обов’язки водокористувачів, які 

використовують водойми для рибогосподарських потреб, щодо дотримання 

належної якості води та дотримання гідрогеологічних умов територій в зоні впливу 

водного об’єкта на підтоплення населених пунктів та сільськогосподарських угідь. 

 

 

 

 



 22 

УДК 349.42 

САЛЬМАН І.Ю., д-р юрид. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ РЕФОРМУВАННЯ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ 90-Х РОКІВ 

 

З проголошенням незалежності України у 1991 році розпочався новий етап 

розвитку аграрного законодавства відповідно до зміни соціальних, економічних, 

політичних умов розвитку нашого суспільства[1]. 

Розглядаючи історію розвитку аграрних відносин сучасності варто більш 

детально придивитись до процесу їх розвитку, внаслідок чого її можна поділити на 

певні періоди. За основу поділу можна взяти: зміни в земельних відносинах 

(законодавче та організаційне забезпечення права приватної власності на землю); 

становлення і розвиток засобів регуляторної політики держави з аграрної реформи в 

цілому. 

Перший (1991-1993 рр.) є переломним, оскільки ще зберігається 

адміністративне регулювання земельних відносин, успадковане від радянських 

часів, з одночасним формуванням національної законодавчої бази для проведення 

земельної реформи. Усі землі України, які були виключно державною власністю з 15 

березня 1991 р. оголошено об’єктом земельної реформи. Таким чином, було 

покладено початок демонополізації власності на землю, встановлено порядок 

надання громадянам України в приватну власність земельних ділянок для ведення 

особистих підсобних господарств (ОПГ). В ці роки відроджується фермерський рух, 

проводиться курс на лібералізацію ринків, в тому числі продовольчих, при 

надмірному втручанні державних органів (як у центрі, так і в регіонах) у виробничу 

діяльність сільськогосподарських підприємств. 

Перший досвід реформування в агропромисловому комплексі, переважно в 

сільськогосподарському виробництві, узагальнено в працях учених-істориків О.О. 

Бондарчука, Г.І. Сургая, П. П. Панченка, П. Я. Циткилова та ін. Автори 

проаналізували передумови змін економічних відносин в аграрному секторі 

України, навели цінний фактологічний матеріал про постання нових форм 

господарювання в сільськогосподарському виробництві наприкінці 80-х – на 

початку 90-х рр ХХ ст., обґрунтували важливість і необхідність більш спрямованого 

реформування в АПК 
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ОСОБЛИВОСТІ УКЛАДЕННЯ ДОГОВОРІВ У СФЕРІ ЗАКУПІВЕЛЬ 

ТОВАРІВ ЗА ДЕРЖАВНІ КОШТИ ТА КОШТИ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

Основним завданням реформування сфери публічних закупівель є 

впровадження ефективної системи закупівель відповідно до принципів і підходів, 



 23 

які застосовуються європейським країнами, та потужної нормативно-правої бази, що 

має забезпечити ефективність та прозорість процедури закупівель. 

Завершальною стадією будь-якої процедури закупівлі, передбаченої Законом 

України «Про публічні закупівлі» від 25.1.2015 року № 922-VIII, який з 01.08.2016 

року введений в дію для усіх замовників, є укладення договору про закупівлю. 

На порядок укладення договору про закупівлю за результатами  торгів 

розповсюджуються норми Цивільного кодексу України (далі – ЦКУ), оскільки 

договір про закупівлю за своїм змістом є двостороннім правочином, та 

Господарського кодексу України (далі – ГКУ), оскільки останній за правовою 

природою є господарським договором. 

Специфічні ознаки договору про закупівлю зумовили потребу у встановленні 

для нього особливого правового режиму, основу якого складає Закон України «Про 

публічні закупівлі».  

Так,  статтею 638 ЦКУ встановлено, що договір є укладеним, якщо сторони в 

належній формі досягли згоди з усіх істотних умов договору. Істотними умовами 

договору є умови про предмет договору, умови, що визначені законом як істотні або 

є необхідними для договорів даного виду, а також усі ті умови, щодо яких за заявою 

хоча б однієї із сторін має бути досягнуто згоди. 

Тобто можна зробити висновок, що сторони самостійно визначають істотні 

умови договору про закупівлю виходячи з виду договору: договір купівлі-продажу: 

поставка, постачання енергетичних, інших ресурсів; договір підряду; договір 

надання послуг тощо. 

За частиною 3 статті 180 ГКУ під час укладення господарського договору 

сторони зобов’язані в будь-якому разі погодити предмет, ціну та строк дії договору. 

При цьому умови про предмет у господарському договорі мають визначати 

найменування  та кількість продукції, а також вимоги до їх якості (ч. 4 ст. 180 ГКУ). 

Вимоги щодо якості предмета договору визначають відповідно до обов’язкових для 

сторін нормативних документів, зазначених у статті 15 ГК. А в разі їх відсутності — 

у договірному порядку, з додержанням умов, що забезпечують захист інтересів 

кінцевих споживачів товарів і послуг. 

При цьому порядок зміни умов договору про закупівлю визначається 

замовником самостійно та з дотриманням законодавства в цілому. 

Відповідно до частини четвертої статті 36 Закону України «Про публічні 

закупівлі» умови договору про закупівлю не повинні відрізнятися від змісту 

тендерної пропозиції за результатами аукціону переможця процедури закупівлі або 

ціни пропозиції учасника у разі застосування переговорної процедури.     
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Терещук М.М. Особливості концепції М.Л. Дювернуа у проблемі 

дослідження дихотомії права 

16 

Самойлович А.А. Адміністративна відповідальність посадових осіб у 

галузі рослинництва 

17 

Мельник Л.М. Українська греко-католицька церква та українська 

національна ідентичність 

18 

Харьковщенко Ю.Є. Духовний світ українців у поглядах П. Куліша 19 

Обіюх Н.М. Сучасні правові проблеми використання водойм для 

рибогосподарських потреб 

20 

Сальман І.Ю. Особливості реформування аграрної політики 90-х років 22 

Биковець О.І. Особливості укладення договорів у сфері закупівель товарів 

за державні кошти та кошти місцевих бюджетів 

22 

 

 


